

SŁOWO

WILNO, Wtorek 26 marca 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefon: redakcji 243, administracji 878. Drukarni 261.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Wpłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZTY — Bufet kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIEC — Sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

PRZEDSTAWICIELSTWA

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPEC — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKA POW. — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewska.
WARSZAWA — T-wo Książ. Kol. „Ruch”.
WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetry jednoszpaltowy na str. 2-iej i 3-iej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-ach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50% drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50% drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Oddanie rządów Sejmowi.

(Telefonem z Warszawy).

Sesja sejmowa została zamknięta i pod tym względem polityka Rządu wobec Sejmu została przesądzona. Odświeżenie Sejmu na pewien czas. Czy to przesądza o pozostaniu gabinetu p. Bartla? Oto jest pytanie. Ktoś stojący u źródeł wiadomości zapewniał mnie, że dymisja p. Bartla jest przesądzona, że Marszałek sam obejmie ster rządów, p. Świtalski przyjdzie jako wice-premier, że przyjdzie szereg zmian na stanowiskach resortów gospodarczych, że członkiem rządu zostanie p. Gliwicz, jako wyraz anty-etatystycznego kierunku, że ustąpi natomiast min. Niezabykowski, któremu zarzucają, że nie rządzi własnym resortem. Sądzę że min. Bartel powinien ustąpić, nie mówię już o tem, że popełnił błąd, wygaszając w Sejmie swą zupełną solidarność z p. min. Czechowiczem, a potem spokojnie patrzeć, jak tegoż tak uroczysto zsolidaryzowanego ministra Czechowicza demagogia sejmowa oddała pod sąd. Złosiwi pytają, jak p. Bartel rozumie wyraz solidarność, czy w tem znaczeniu, że gdy p. Czechowicza osadzi Sejm w więzieniu p. Bartel będzie mu nosił cukierki i kwiaty? Oczywiście jest to tylko żart złośliwy, bo Trybunał Stanu nie będzie mógł podzielić nonsensownych zarzutów demagogii sejmowej i p. Czechowicza uniewinni, lecz temniemniej p. Bartel stał się słusznym, czy niesłusznym symbolem pewnej kokie ferji wobec Sejmu Mówił przeciw o prawię kontroli, wygłaszał dziesiątki takich przemówień. Skoro idea współpracy z Sejmem zawiodła skończyło się oddaniem p. Czechowicza pod sąd za to, że był najlepszym polskim ministrem skarbu z jednej strony, a zamknięciem sesji z drugiej strony, — to p. Bartel powinien ustąpić, jako symbol tej polityki, która się nie udało. Jeśli Marszałek chce jeszcze raz się poświęcić i swoim autorytetem naprawić to wszystko, co zepsuł p. premier Bartel, to oczywiście, będzie najlepiej.

Ja jednak wysuwałbym inną koncepcję. Przyznając, że moja koncepcja naraża się odrazu na zarzut anty-patriotyzmu i ryzykanctwa. Wywołałaby ona przejściową klęskę gospodarczą w Polsce. Trudno! Możemy uważać, że niema tak wielkich ofiar, którychby nie należało ponieść dla zmiany ustroju, dla uzdolnienia Polski, do przeistoczenia się w państwo wielkomocarstwo. W dalekojako teraz oddał rząd w ręce Sejmu, w ręce lewicy. Powiadam, że uderzać przeciwnika należy zawsze w jego punkt najsłabszy. Najsłabszym punktem całej naszej opozycji jest właśnie to, że sama rządów zorganizować nie potrafi, że wyzyskuje wszystkie walory, jakie daje nieodpowiedzialna opozycja, nie jest w stanie nic twórczego zrobić dla Polski. Zmuszenie dzisiaj lewicy do objęcia rządów, zmuszenie endecków do zdemaskowania się w jawnym popieraniu lewicy — uderzyłoby w ten najsłabszy ich punkt. Powinni ponieść jedni i drudzy karę za oddawanie pod sąd tych, którzy ratują skarbu państwa i gospodarkę narodową.

Rząd lewicy, rząd sejmowy, utworzony w takich warunkach, byłby oczywiście bezsilny. Miałby przeciw sobie całą biurokrację, która wierną pozostała Marszałkowi, miałby przeciw sobie wojsko, rozpromienione entuzjazmem dla Marszałka, społeczeństwo nawet to, które nie głosowało na listy B. B., to jednak powszechnie w Polsce mające bezgraniczną ufność do osoby Marszałka. Wreszcie miałby przeciw sobie i Sejm, gdzie jest to B. B., mogące z kolei odpowiednio temu rządowi pokazać, jak to przyjmienie i łatwo jest krytykować a nawet kłody czasem pod nogi rzucać. Taki parlamentaryzm byłby oczywiście narażony na wszelkie niepowodzenia, wszelkie klęski: kasy państwowe pustoszałyby, pożyczki za-

ECHA STOLICY

Marszałek Piłsudski dziękuje za życzenia.

WARSZAWA, 25 III. PAT. Gabinet Ministra Spraw Wojskowych komunikuje: Pan Marszałek Piłsudski dziękuje serdecznie wszystkim instytucjom, szerszeniom, delegacjom i poszczególnym osobom, które w roku bieżącym pamiętały o dniu jego imienin, składając mu życzenia i tak liczne a cenne dowody pamięci. Pan Marszałek przy tej okazji pragnie zapewnić wszystkich, którzy bądź złożyli osobiste swoje podpisy w Belwederze, bądź dowody swej pamięci przesyłali w innej formie, że wszystkie te życzenia są dla niego niezmiernie miłe i drogie.

Senatorski pogrzeb marsz. Focha.

WARSZAWA, 25 III. PAT. Prócz przewodniczącego komisji spraw zagranicznych Senatu p. Lubomirskiego, który wyjechał do Paryża, reprezentować będzie Senat Rzeczypospolitej Polskiej na pogrzebie marszałka Focha senator Gotz.

Podziękowania rządu francuskiego za kondolencje

WARSZAWA, 25 III. PAT. Pan Marszałek Sejmu otrzymał od pana Fernanda Bouissona następującą depeszę:

„Mam zaszczyt w imieniu francuskiej Izby Deputowanych wyrazić Panu gorące podziękowanie za tak cenny dowód sympatii Sejmu Polskiego, który przez usta pana i przez wysłanie swej delegacji na obrzędy pogrzebowe wziął tak żywy udział w żałobie narodowej francuskiej”.

Pan marszałek Senatu Szymański otrzymał od prezydenta Senatu francuskiego Doumergue'a depeszę następującą treści: „Wzruszony kondolencją z powodu śmierci marszałka Focha, który doprowadził do zdecydowanego zwycięstwa wielkiej armii żołnierskiej w roku 1918, dziękuję w imieniu Senatu za cenne współczucie w naszej żałobie narodowej”.

Nominacje i przesunięcia w armii.

Nowy „Dziennik Personalny M. S. Wojskowych” Nr. 7 zawiera cały szereg przesunięć i nominacji.

Przeniesieni w stan spoczynku w korpusie generałów: gen. bryg. Jasiński Albin Marjan i gen. bryg. Sochaczewski Stanisław.

Zwolnieni z zajmowanych stanowisk, przez niestanie bez przynależności służbowej w rozumieniu przepisów o kadry i oddaniem do dyspozycji właściwych dowódców okręgów korpusów zostali kapitanowie i majorowie w korpusach oficerów piechoty, kawalerji, artylerji, lotnictwa, inżynierji i saperów, łączności, samochodowych, taborowych, kontrolerów, sanitarnych, uzbrojenia, geografów i kancelaryjnych — razem 101 osób.

W korpusie mianowani zostali gen. bryg. Majewski dowódca 6 grupy artyl., gen. bryg. Medwadowski d-cą 7 grupy artyl., gen. bryg. Pliśkowski d-cą 11 grupy artyl.

Płk. dypl. Zahorski Sergiusz, były szef gabinetu wojskowego p. Prezydenta, mianowany d-cą brygady kawalerji rji Poznań. Płk. dypl. dr. Abraham Roman mianowany d-cą brygady kawalerji w Toruniu.

W korpusie oficerów artylerji mianowani zostali m. in.: płk. Underka szef artylerji przy DOK I mianowany dowódcą 11-iej grupy artylerji, Płk. Schally, zastępca szefa dep. art. M. S. Wojsk. — d-cą I grupy artylerji Płk. Niemira Rudolf, d-cą art. kon. I dyw. kaw. d-cą 10 grupy art. Płk. Dunin - Wolski Leon, d-cą art. kon. art. kaw. — szefem I okr. szef. uzb. Płk. Sopotnicki Stanisław August, — szefem II okr. szef. uzb.

W korpusie oficerów piechoty zostali przeniesieni: płk. dypl. Jaklicz Józef, I ofic. szef insp. armji na stan. d-cy 121 p.p.; płk. Szczepiński Kazimierz z 79 p.p. — do kmndy placu Brześć n-Bugiem na stan. rez. bezp.

Do PKU na stanowisko p.o. komendanta: ppłk. Lewicki Józef Maciej do Złoczowa, ppłk. dypl. Florek Kazimierz do PKU Poznań pow. płk. Kwapiński Jan do PKU Pułtusk, ppłk. Boguszewski Wacław do PKU, Puławy, ppłk. Stolarz Stefan do PKU Kowel.

W korpusie oficerów kawalerji zostali przeniesieni: płk. Rupp Rudolf do 12 p. ul. na stan. d-cy Płk. dypl. Drucki - Lubecki do 2 p. szwole na stan. d-cy Płk. Halicki Kazimierz do 24 p. ul. nast. d-cy. Płk. Tyrczyński Jan do 7 p. ul. na stan. d-cy Płk. Wiewiórowski Mikołaj do 4 p. strz. kon. na stan. d-cy. Płk. dypl. Pragłowski Aleksander do 17 p. ul. na stan. d-cy. Płk. dypl. Stanirowski Kazimierz do dys. szefa dep. Kaw. M. S. Wojsk. Płk. Zakrzewski Adam do 1. sk. ul. na stan. d-cy. Płk. Safar Roman do 21 p. ul. na stan. d-cy. Płk. Machalski Tadeusz do 27 p. ul. na stan. d-cy.

W korpusie oficerów artylerji zostali przeniesieni: ppłk. dypl. Hauke Karol oficer szef insp. armji do 1 p. a. p. na stan. d-cy. Płk. Filipowicz Jan do 2 d. a. k. na stan. d-cy. Do PKU na st. p. o. komendanta przeniesieni: ppłk. Kukulski do PKU Piotrków, ppłk. inż. Dzirzyński Stanisław do PKU Lunińca, Płk. Gezela Augustyn do PKU Łódź pow., Mir. Borysewicz do PKU Mankina, Mir. Piwko do PKU Katusz, Mir. Waligorski Jan do PKU Sambor, Mir. Karaś Julian do PKU Bochnia, Mir. Cybula Anatazy do PKU, Łomża, Mir. Petelewiec do PKU Kraśnik, Mir. Straszynski Aleksander do PKU Luck.

W stan spoczynku zostali przeniesieni: dziek gen. ks. Bogucki Karol. ppłk. Zubrycki Władysław, mjr. Slobudzki - Kozar Mieczysław.

Z ZA KORDONÓW

Arestowanie prałata

KOWNO, 25.3. Pat. Wczoraj na podstawie rozkazu prokuratora sądu okręgowego aresztowany został prałat Olszewski, oskarżony o zamordowanie w roku zeszłym kobiety w Birsztanach.

Posel komunistyczny Warski w Moskwie

Wydany sądom przez Sejm poseł komunistyczny Adolf Warski przybył do Moskwy, gdzie miał oświadczyć, iż wyzeka się obywatelstwa polskiego i przyjmuje obywatelstwo sowieckie.

Sowieci miejski w Moskwie miał nadać p. Warskiemu obywatelstwo honorowe.

Wycieczka dziennikarzy polskich do Litwy

KOWNO, 25.3. Pat. Na ostatnim posiedzeniu związku dziennikarzy litewskich omawiana była sprawa wycieczki dziennikarzy polskich do Litwy. Wycieczka spodziewana jest w lecie bieżącego roku. Według „Naszego Echa”, do Litwy mają przybyć Tuwim i Lechoń.

W sprawie nawiązania stosunków polsko-litewskich.

Genewa 21. III. 1929 r.

Doradca Komisja techniczna dla spraw komunikacji i tranzytu Ligi Narodów, obradująca już od tygodnia w Genewie, przystąpiła lada dzień do rozważenia sprawy polsko-litewskiej.

Sprawa ta została przekazana komisji na mocy następującej decyzji Rady z dnia 14-go grudnia 1928 r.:

Rada Ligi Narodów, Zważywszy, iż na mocy swej decyzji z dn. 10-go grudnia 1927 r. przyjęła do wiadomości:

Z jednej strony solenne oświadczenie przedstawicieli Litwy, iż Litwa nie uważa się w stanie wojny z Polską i wobec tego pokój panuje między temi dwoma krajami; z drugiej strony solenne oświadczenie przedstawicieli Polski, iż Rzeczpospolita Polska uznaje i całkowicie uszanuje polityczną niezależność i całość terytorjalną Republiki Litewskiej.

Stwierdzając, iż na skutek złączeń zawartych w decyzji Rady obie strony rozpoczęły bezpośrednie rokowania na Konferencji w Krolewie, które doprowadziły do podpisania prowizorycznej umowy w celu zapewnienia ulg dla mieszkających z jednej i drugiej strony linii administracyjnej polsko-litewskiej, oraz, że Strony doszły do wniosku, iż wskazaniem jest kontynuowanie bezpośrednich rokowań między jednym a drugim Rządem, w celu zawarcia umowy regulującej wymiany towarowe między dwoma krajami;

Przyjmując do wiadomości wysiłki podjęte przez obie strony, w celu zastosowania do wskazań Rady Ligi Narodów, jak również osiągnięte dotychczas wyniki;

Wzywając Strony do kierowania się podczas rokowań literą i duchem rezolucji Rady z dnia 1-go grudnia 1927, oraz raportem p. Belaearts van Bloockland.

Rada Ligi Narodów, Zważywszy, że Pakt Ligi Narodów, nakazuje, iż

Z zastrzeżeniem i zgodnie z postanowieniami, obecnie istniejącymi konwencji międzynarodowych, bądź tych które będą zawarte w przyszłości, Członkowie Ligi pozostają w pełni swobodą w celu zapewnienia i utrzymania wolności komunikacji i tranzytu, jak również swobodnego traktowania handlu wszystkich Członków Ligi;

Stwierdzając z drugiej strony, iż dokumenty przedłożone Radzie wzmiankują o przeszkodach, wprowadzonych dla wolności komunikacji i tranzytu;

Zważywszy, iż na podstawie decyzji Zgromadzenia z dn. 9-go grudnia 1920, Doradczym Komisji technicznej do spraw komunikacji i tranzytu zostało powierzone badanie oraz proponowanie środków zapewniających w każdej chwili swobodę komunikacji i tranzytu.

Postanawia wezwać Doradczą Komisję techniczną do spraw komunikacji i tranzytu do przedstawienia raportu Radzie o praktycznych środkach, które mogłyby być zastosowane, licząc się z międzynarodowymi zobowiązaniami pozostającymi w mocy w celu zapobieżenia wyżej wzmiankowanej sytuacji lub w celu złagodzenia jej międzynarodowych skutków;

Poleca Generalnemu Sekretarzowi, aby za komunikował Doradczym Komisji technicznej dla spraw komunikacji i tranzytu niniejszą decyzję i wszelkie odnośne dokumenty.

Doradczą Komisją techniczną dla spraw komunikacji i tranzytu będzie więc miała do zbadania sprawę komunikacji kolejowych, pocztowych, telegraficznych, telefonicznych i rzecznych, w związku z istniejącymi zobowiązaniami międzynarodowymi w tym przedmiocie.

Wobec tego, iż sprawa ta została przekazana Komisji nie w formie zatargu między Polską a Litwą Komisja przystąpi do wypełnienia swego zadania, nie wzywając przedstawicieli Stron, co wcale nie wyklucza, iż w trakcie dalszego badania sprawy Komisja albo sama zaprosi Strony w celu otrzymania od nich wszelkich wyjaśnień i informacji, albo też powierzy po rozumieniu się ze Stronami jednemu lub kilku organom Komisji, którym zostanie powierzone opracowanie odpowiednich raportów.

S.N.

Zamknięcie sesji sejmowej.

WARSZAWA, 25 3. (tel. wł. „Słowa”) Po trwających cały dzień, bo od godz. 11-iej rano, obradach sejmowych i po przegłosowaniu poprawek do budżetu, nadesłanych łbze poselskiej przez Senat, wszedł na trybunę min. Składkowski, zastępujący niedomagającego p. Bartla i odczytał pismo Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, donoszące o zamknięciu sesji sejmowej.

Marsz. Daszyński życzył posłom, a także ministrom Wesołych Świąt.

Zamknięcie sesji sejmowej przyjęte zostało spokojnie przez całą Izbę. Narazie niema mowy o zbieraniu podpisów przez opozycję, celem domagania się zwolnienia sesji nadzwyczajnej. Dnia 20 kwietnia odbędzie się posiedzenie Klubu PPS. i wtedy ewentualnie zapadną podobne uchwały. W każdym razie przed tą datą żadnych kroków opozycja wszczynić nie zamierza.

Sensacyjny list posła Hugenberga do Amerykan.

Poglądy na pakt Kelloga.—Stosunek do Traktatu Wersalskiego.—Reparacje płacą Amerykanie. — Potęga militarna Ententy rośnie.

BERLIN, 25.III. PAT. Jak donosi prasa demokratyczna i lewicowa, przewodniczący stronnictwa niemiecko-narodowego, wielki wydawca i właściciel concernu dziennikarskiego poseł Hugenberg rozesał w trzech tysiącach egzemplarzy do wielu wybitnych osobistości w Ameryce list, charakteryzujący poglądy i stanowisko ideowo-polityczne stronnictwa niemiecko-narodowego. Hugenberg oświadcza w tym liście, że niemiecko-narodowi doceniają całkowicie znaczenie paktu Kelloga i wysiłków jego autora oraz sympatyzują z temi wysiłkami. Głosowanie niemiecko-narodowych przeciwko przystąpieniu Niemiec do paktu Kelloga uzasadnia Hugenberg tem, że niemiecko-narodowi nawet w tej formie nie mogli się zgodzić na dobrowolne uznanie status quo, stworzonego przez traktat wersalski, który pozostawił Niemcy suwerenności i sprowadził do poziomu kolonii. Następnie podkreśla poseł Hugenberg, że Niemcy nie są w stanie ponosić ciężary reparacyjnego w rozmiarach dotychczasowych bez obecnej pomocy i przytacza dalej, że dotychczasowe spłaty niemieckie dokonywane były z pożyczek uzyskanych przez Niemcy przeważnie z Ameryki. Niemcy od czasu umowy Dawesa nie mogą płacić żadnych sum bez tych właśnie środków. Dlatego to ciężary reparacyjne płacą właściwie Amerykanie, którzy w ten sposób finansują militarystkę francuski i dostarczają Anglii środków na budowę okrętów wojennych.

W ten sposób—oświadcza dalej Hugenberg—Amerykanie dostarczają również marksizmowi niemieckiemu środków na przeprowadzenie eksperymentów społecznych w dziedzinie administracyjnej i gospodarczej. Poseł Hugenberg oświadcza, że absolutnym kłamstwem jest twierdzić, jakoby dobrobyt w Niemczech wzrastał oraz jakoby Niemcy były zdolne do spłat reparacyjnych. Wzrastający ciężar długów niemieckich będzie musiał zapłacić Hugenberg—w końcu oddziałają niszcząco na pożyczki i na walutę niemiecką. Dlatego też—oświadcza pos. Hugenberg—nie jest w interesie Stanów Zjednoczonych, chociażby ze względu na kapitał amerykański inwestowany w Niemczech, popieranie takiego uregulowania kwestji reparacyjnej, któreby przekroczyło zdolność płatniczą Niemiec. Tylko sprawliwliwe rozwiązanie ostateczne da Niemcom możność wykonania zadań wkładanych na nie z racji położenia geograficznego — mianowicie obrony świata cywilizowanego przed bolszewizmem. Gdyby Niemcy przez nierozważną politykę ciężarów niemożliwych do zniesienia zostały doprowadzone do rozpacz, to zostałyby tem samem rzucone w objęcia bolszewizmu. Wówczas to, ale tylko wówczas, oświadcza poseł Hugenberg, stałyby się Niemcy prawdopodobnie istotnym niebezpieczeństwem dla całego świata.

Wyniki wyborów do parlamentu italskiego

Faszyści wszędzie góral!

RZYM, 25.III. PAT. Wyniki wyborów w całym królestwie są następujące: liczba uprawnionych do głosowania wynosi 9.650.570. Głosowało 8.650.740, czyli 89,65 proc. uprawnionych. Za ustrojem faszystowskim oddano 8.506.576. Przeciwnych głosów 136.198. Pozatem pustych kartelek lub głosów nieważnych było 6.824. Brak jeszcze ostatecznych wyników z kilku okręgów.

Sytuacja w Meksyku nie polepsza się

Bratobójcza walka trwa dalej. — Rząd zwycięża.

MEKSYK, 25.III. PAT. Minister wojny Calles, głównodowodzący wojsk federalnych walczących z powstańcami, rdoniósł rządowi, że wojska jego prawdopodobnie zmuszą powstańców do przerwania w ciągu kilku dni oblężenia miasta Mazatlan. Gen. Carrillo, komendant oblężonego miasta, doniósł do Meksyku drogą radiową, że naskutek bitew, toczących się w okolicach Mazatlanu, powstańcy musieli się coinać z większością dalej wysuniętych oblężeni.

Rokowania o wielką pożyczkę dla rolnictwa na dobrej drodze.

PARYŻ, 26 III. Rokowania w przedmiocie długoterminowego kredytu dla rolnictwa polskiego toczą się w dalszym ciągu z poważanymi widokami pomyślnego rezultatu.

Prowadzi je obecnie dyr. dep. min. skarbu Broniewski, albowiem min. Meysztowicz powrócił już do kraju.

Chodzi o stworzenie grupy banków francuskich, angielskich i amerykańskich, grupy będącej zagranicznym kontrahentem projektowanego Centralnego Banku Ziemińskiego. - Grupa zagraniczna wysłała do Polski specjalną delegację dla załatwienia szeregu spraw formalnych, oraz zredagowania statutu banku. Nie jest to sprawa prosta, jeżeli zważy się, że Ziemiński Bank Centralny będzie nadbudową dla czterech banków ziemskich i dwóch państwowych, z których każdy miał ma inny statut, oraz pracuje według odmiennych norm.

W skład grupy zagranicznej wejdą przedewszystkiem banki, które uczestniczyły w wypuszczeniu polskiej pożyczki stabilizacyjnej. We Francji interesują się tą sprawą także wielkie instytucje depozytowe, jak „Credit Lyonnais” lub „Societe Generale”, rozporządzające wielkimi kapitałami, szukającymi pewnej lokaty.

Mówi się dalej, że pierwsza transza obligacji banku centralnego wyniesie 25 do 40 milionów dolarów. Trudność polega nie na wysokości owej transzy, ale w tem, aby udzielił kredyt nie był zbyt drogi.

Pozatem sprawa min. Czechowicza tendencyjnie przedstawiana przez propagandę niemiecką, nie stwarza dla rokowań korzystnej atmosfery.

graniczne nie wpływały, wreszcie nie ulega wątpliwości, że w myśl przysłowia „biednemu wiatr w oczy”, takim sejmowemu rządowi zwałyby się na kark przednówek i wszystkie kry pływające po Wiśle, Sanie, Warcie, Niemnie i Wilji, popłynęłyby takim rządowni za kolnierz. Rząd sejmowy upadłaby co tydzień, co tydzień tworzyłyby się inne ugrupowania, nowe partie, to centrolew, to centropraw, postowie B. B. mieliby robotę co piątek, obalając nowe gabinety, powstałby chaos całkowity, anarchja i klęska gospodarcza, po trzech, po dwóch miesiącach takich rządów, jak już pisaliśmy, wszystko co żyje w Polsce stałoby na kłęczkach przed miejscem pobytu Marszałka i błągałoby go: „Rób co chcesz, mów co chcesz, tylko rządek”.

Wtedy, gdy Marszałek wrócił, to okrojowanie przez Niego konstytucji, nie nazywałoby się okrojowaniem lecz tylko uprzejmością z Jego strony.

Widzę już jak czytelnik się zżyma i jak się na mnie gniewa za brak patriotyzmu, za chęć narażenia Polski na katastrofę gospodarczą. Dobrze! Zgadza się całą swoją koncepcję uważając za żart, za żart — m a c a b r e. Lecz wobec tego poproszę czytelnika, który nie chce, aby Polskę spotkała najgorsza, jaka może być klęska gospodarcza, gorsza i niebezpieczniejsza od przegranej wojny, aby spróbował przekonać przynajmniej zaperzonych endecków. Przecież albo — albo. Albo rozumie się, że ustąpienie tego rządu spowoduje katastrofę gospodarczą i wtedy współpracuje się i popiera ten Rząd, albo uważa się, że powinny przyjąć rządy lewicy. Endecja wyraźnie pragnie rządów Sejmu, to znaczy rządów lewicy. Na dzisiejszym posiedzeniu p. encyde oświadczyli, że gotowi są udzielić kredytów na walkę z komunizmem tylko pod tym warunkiem, że Sejm a nie minister spraw wewnętrznych będzie zarządzał temi pieniędzmi i nimi dysponował. Doskonale. Sejm, w skład którego wchodzi dwudziestokilku jawnych komunistów ma się zająć walką z komunizmem. Czy gdyby nam chodziło nie o Polskę, lecz o endecków, to czyż nie wart jest taki cały „obóz narodowy” po jednym takim koncepcie oddania w ręce lewicy, aby nareszcie się nauczyły, że nie można przekraczać granic beznymnej demagogji. Cat.

Wygrane loterii państwowej

W 16-tym dniu ciągnięcia 18-tej Państwowej loterii padły następujące wygrane.

25.000 zł. wygrał Nr. 118467.
Po 10.000 zł. wygrał Nr.: 21489
86786
Po 5.000 zł. wygrały N-ry: 37534
141766
Po 3.000 zł. wygrały N-ry: 30221 51526
51760 70638 74703 89911 90599
Po 2.000 zł. wygrały N-ry: 7332 97731
106801 115603 166928 169613
Po 1000 zł. wygrały N-ry: 6537 12283
17203 18146 47834 74177 84630 90134 97468
111418 113181 119395 124131 135436 136220
162788 174553
Po 600 zł. wygrały N-ry. 3167 5272
6249 13798 15658 15782 17928 21429 24606
25362 25792 28878 30704 31652 48963 51951
60979 73702 73797 79298 81239 89793
110607 129774 142872 148934 163813
166954.
Po 500 zł. wygrały N-ry: 1231 1806
2696 3295 3505 6050 6114 6258 9298 9995
11140 13940 14249 15105 15455 19521
20319 20342 21406 21865 22566 23794 24553
24679 24846 26015 26043 26252 26509 26737
27790 28428 30272 30327 31291 31429 32558
32668 34848 36986 37387 37515 37939 38061
38950 41760 43620 43878 45865 46315
50616 51968 51828 53815 55603
55711 56031 56115 57269 57424 59208 60630
63741 67086 67611 67602 68002 69378
70231 70584 71212 71600 72394 72846
72847 73024 75006 76136 76650 77413
77415 77760 78490 78775 83258 86673 89781
90844 93071 94437 94843 96168 96751 97692
100982 104605 109709 110295 110318 110849
114550 116996 117090 118515 121757 121844
125665 125599 126253 127693 130183 130279
133451 138444 139894 139925 140937 142454
143612 143651 144375 145651 145656 149386
149978 151855 155636 155846 156598 157140
158916 159390 160770 164707 165149 165990
166780 166785 167203 168288 170985 171637
173938.

Ofiarności Sz. Czytelników

polecamy wdową po pułkowniku arm. ros. schorowaną i dlatego niedolną do żadnej pracy znajdującą się w opłakanych warunkach materialnych. Łaskawe ofiary przyjmuje Adm. Stowa dla M. M.

III

(dalszy ciąg na szpalcie 6-iej.)

Zeppelin już wyleciał w podróż naokoło świata MARSYLJA, 25. III. PAT. Sterowiec Zeppelin, który odleciał z Friedrich-

Przeciwnicy faszyzmu nie mają powodzenia BAZYLA, 25. III. PAT. Międzynarodowa manifestacja antyfaszystowska,

Heimwehrowcy biją się z robotnikami WIEDŃ, 25. III. PAT. W mieście Graz doszło wczoraj; z okazji ćwiczeń

OD ADMINISTRACJI. Prosimy naszych Sz. Sz. Prenumeratorów o wyrobienie należności abonamentowych do

Czytajcie Myśl Mocarstwowa! jedyny organ młodego konserwatywnego w Polsce.

PIWO Warszawskich Zjednoczonych Browarów p. f. Haberbusch i Schiele

Uznana w całej Polsce za najlepszą HERBATA KOPERNIKIEM

Wizyta Wilhelma II u Leona XIII. Było to w roku 1888-tym. Cesarz Fryderyk III-cy tylko co umarł po

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wizyta Wilhelma II u Leona XIII. Było to w roku 1888-tym. Cesarz Fryderyk III-cy tylko co umarł po

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Handl. z pięćset złotych udziałem. Natychmiast jako udziałowcy zapisali się

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

S. p. ks. Stanisław Bobel. Przed kilku dniami zmarł w Dunilowiczach proboszcz miejscowy ks. Stanisław Bobel, urodzony w 1889 roku w Białymstoku

tywniejsze sprzęty szkolne, by w odzieży dzieci chowowanej w sieni, nie „gwarzyła”

Bołączki szkolne. Po debatach politycznych, czy stawiać szkoły, czy nie, uchwalić kilka milionów na budownictwo gmachów szkolnych, czy też

Wygląda to przynajmniej tak — że burmistrz małej miściny urzędu hucznie imienny, każąc grać orkiestrze przed swymi oknami, w której sam bierze udział dla braku

Mołodeczno. — Zebranie związku Ziemiaków. We czwartek 7. III, w lokalu gimnazjum odbyło się zebranie

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

Wielki nacisk kładł sprawozdawca na to, aby ziemianie nie negowali

— Ubiegła doba w Wilnie. Za przeszłą dobę zanotowano w Wilnie 143 wypadki w tej liczbie: kradzieży 9, potajemny wyszynk alkoholu — 9, opilstwo i zakłócenie spokoju publicznego 31 i różne przekroczenia administracyjne — 60.

— Kradzieże. Przedsiębiorca autobusowy Mikołaj Dybowski (Trębicka 3) powiadomił policję o systematycznym wykradaniu pieniędzy uzyskanych z biletów autobusowych.

Mojżeszowi Złaczkinowi (Pilsudskiego 6) skradziono futro wartości 2 tysiące zł.

Piotr Szortsch zamieszkały w hotelu St. Georges zameldował w policji o przywłaszczeniu przez pewną firmę z ulicy Zawalnej 48 separatorów do mleka, wartość których wynosi 11700 złotych.

— Usiłowała podzucić dziecko. Została zatrzymana Tekla Antonowicz ze wsi Mamowo gminy rudzińskiej, która usiłowała podzucić 3 tygodniowego noworodka.

Na srebrnym ekranie

„Prawo spadku i krwi“ Kino Miejskie.

Jest to jeden z tych licznych filmów awanturnych ze środowiska kolonizacji hiszpańskiej w Ameryce, które są ulubionym terenem popisów akrobatycznych znakomitego otwórcy „Złodzieja z Bagdadu“ że tylko wspomniemy najbardziej popularne: „Znak Zorzy“ i „Człowieka z biczem“.

Treść tego rodzaju filmów opiera się na zwyczajach na następującym szablonie: na tle mniej lub więcej „meksykańskich“ stosunków politycznych, w którymś z krajów lańskich Ameryki Południowej, Środkowej a bywa że i Północnej pojawia się wśród ucziemionej ludności zbawca (jakiś szlachetny zbrojnik czy inny powstaniec) i po szeregu mniej lub więcej karkołomnych trick'ów obala zniezawidzonego despotę i uzurpatora, zdobywając w nagrodę rękę ukochnącej.

Kubek w kubek to samo dzieje się i w omawianym przez nas filmie amerykańskiej wytwórni „Paramount“ z Ryszardem Dix'em w roli tytułowej, mimo to ogląda się go z zainteresowaniem.

Rzecz dzieje się za czasów kolonizacji Kalifornii przez Hiszpanów (1848). Zdjęcia są ładne; oko z łatwością spoczywa na barwnych strojach hiszpańskich, oraz na urodziwej parze bohaterów; interesujący jest nieodpowiedni „czarny charakter“ w postaci bezczelnego zbrojnika, zagarniającego podstępem władzę; zajmujące jak zawsze, sceny awanturnicze — ucieczki, pościgi, napady i t. p.

W niemym stopniu podnosi wrażenie odnoszone z oglądania obrazu, staranna ilustracja muzyczna.

Ponad program wyświetlano wesołą komedię bokserską w 2 aktach produkcji amerykańskiej, zresztą i w samym melodramacie sporo jest niewymuszonego humoru i arcyzabawnych sytuacji.

Alfa.

GIEŁDA WARSZAWSKA

25 marca 1929 r.

Dewizy i waluty:

	Transz.	Sprz.	Kupno
Belgia	123,84,5	124,15,5	123,53,5
Budapeszt	155,40	155,80	155,—
Holandja	357,62	358,52	356,72
Londyn	43,29	43,40	43,18
Nowy-York	8,90	8,92	8,88
Paryż	34,85,5	34,86	34,77
Praga	26,42	26,48	26,36
Szwajcaria	171,61	172,04	171,18
Stokholm	238,26,5	238,68	237,66
Wiedeń	125,36	125,86	125,05
Włochy	46,71	46,83	46,59

Mieszkanie

4 lub 5 pokojowe poszukujące od zaraz ze wszelkimi wygodami (łazienka i t. p.) w śródmieściu lub na Zwierzyniecu (pożądane z ogrodem). Otwarty składać do adm. „Słowa“, pod J. M. — 3



Telegram! Przyjeżdża dorocznym zwyczajem do Wilna tylko na krótki czas ZNANY WILEŃSKIEJ PUBLICZNOŚCI Telegram!

Wielki Sportowy Cyrk „COLOSSEUM“

Uroczyste otwarcie Cyrku dn. 31 marca rb. w budynku t. zw. Maneżu przy ul. Wileńskiej róg Mickiewicza

Atrakcyjny Program Artystyczny oraz Wielki Międzynarodowy Turniej Mistrzów Walki Zapasniczej o nagrody pieniężne i honorowe w sumie 6000 zł. Dotychczas do turnieju zgłosili swój udział: POCHOFF ZYGMOND, Herkules Frankfurt n.-M. Trener „Makkabi“, SIKI REGINALD. Najsilniejszy murzyn świata, szampion Indji Wschodnich. WOLKE PAUL, mistrz świata, Holandia SNEJDER AUGUST, szampion Bawarii, VOGTMAN MAKS, szampion Tyrola. BRUNO MORITZ, Szampion Morawji, PETROWICZ RADKO, Mistrz świata KOELER MAKS, Szampion Europy, Berlin, BRYLA AVGUST, Szamp. Europy G. Ślęsk. GARKAWIENKO ALEKSANDER, szamp. świata, KRAUS ALOJZY, szamp. Luxemburg i w. innych.

Uwaga! Dla wygody P. T. Publiczności otwarcie cyrku i szereg pierwszych przedstawień ogędzie się w zimowym budynku wojskowym, (t. zw. Maneżu przy ul. Wileńskiej róg Mickiewicza) ze względu na spóźnioną tego-roczną wiosnę i zimną pogodę. Z chwilą zaś ustalenia się ciepłej pogody, Dyrekcja Cyrku posiadającą własne wielkie amerykańskie namioty, rozbije je na placu Łukiskim.

Szczegóły otwarcia podadzą specjalne afisze DYREKCJA.

Od dnia 25 do 27 marca 1929 r. włącznie będzie wyświetlany film:

„Przygoda na lodowych szczytach“

Aktów 10. Kasa czynna od g. 3 m. 30. Początek seansów od g. 4-cj. W roli głównej: Harry Peel. Następnym programem: „CARSKI GONIEC“.

Kino-Teatr „HELIOS“ Wileńska 38.

Dziś! Wielki salonowo-erotyczny dramat, wdług głośnej sztuki ARTURA SZNITCLERA p. t. „ŁATWA ZDOBYCZ“ — „AKTORKA“ w rolach głównych. EWELINA HOLT, znana Europei LILJANA GISH i mistrz ekranu BRUNO KASTNER. Przepiękne kobiety. Porywające momenty. Nad programem: „Z CAŁEGO ŚWIATA“. Nowy dziennik „Gaumont“. Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.

KINO-TEATR „POLONIA“ Mickiewicza 22.

Śpieszcie ujrzeć — ostatnie dni! **CZŁOWIEK ŚMIECHU** plg nieśmiertelnej powieści WIKTORA HUGO. W rolach głównych: CONRAD VEIDT i MARY PHILBIN. Początek seansów o godz. 4, 6, 8, 10, 20.

Kino-Teatr „Wanda“ Wielka 30.

TYLKO DZIŚ! Wszczęświatowej sławy arcydzieło Dumas! Najnowszy film Freda Niblo. Jubileuszowa kreacja uroczej LYA DE PUTTI **„TROSKI SZATAN“** Potejny salonowo-erotyczny dramat w 12 aktach. Rolę główną kreują: LYA DE PUTTI, amant ADOLPHE MENJOU i RICARDO CARTER

RADJO.

Wtorek, dnia 26 marca 1929 r.

11.56 — 12.10 Tr. z Warszawy, Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorologiczny. 15.10 — 15.35 Tr. z W-y: Odczyt dla matryzystów „Idea Jagiellonów“, 16.00 — 16.20: Odczytanie programu dziennego, repertuar teatralnokinowy i chwila litewska. 16.20 — 16.40: Kurs języka włoskiego. 16.40 — 17.00: Audycja dla dzieci, Mała skrzyneczka. 17.00 — 17.25 Tr. z Warszawy. „Między arcyrodowem złoty harcerski i ich“ znaczenie dla sportu — odczyt. 17.25 — 17.50. „Ogólna charakterystyka flory Polski w chwili obecnej“ odczyt. 17.50 — 18.50. Recital fortepianowy. 18.55 — 19.20: „O Pani oia Pani“, 18.55 — 19.35: „Wielkanoc u mojej prababki“, 19.50 : Transmisja opery z Poznania. Po transmisji komunikaty: P. A. T., policijny, sportowy i inne.

Zanim kupisz towar zagraniczny — obejrzyj towar krajowy.

Świetne amerykańskie **MOTORY NAFTOWE Massey-Harrisa**

o sile 1 i 1/2, 3, 4 i 1/2 i 6 sil k. stałe i na wózkach poleca

Zygmunt Nagrodzki
Wilno, Zawalna Nr 11.
Sprzedaż na dogodnych warunkach kredytowych. 9911-1

Podmrożenie Masec „MROZOL“ Gaseckiego zapobiega odmrzażaniu się kończyn i goł rąk, powstaje od odmrożenia. Sprzedają apteki i składy. 8479-0

Cukiernia RUDNICKIEGO
Trocka 1 — Mickiewicza 1
Polecają na Święta:

Stoliki ze święconem dla dzieci od 120 gr. Jaja czekoladowe i cukrowe oraz smaczne torty, mazurki, sękacze i doskonałe baby. — 0

WŁOSÓW wypadanie, łupież, łysienie usuwane „Esencja Chinowa - Chmielowa“ i „Mydło Chinowo - Chmielowe“ (z Kogutkiem). Sprzedają apteki, składy apteczne. Główny skład Apteka Gąseckiego, ul. Freta Nr 16. 0-1699 Wydz. Zdr. Publ. Nr 154.

Polecamy!

Migdały, rodzenki, orzechy, czekoladę, szafran i wanilię.

Mąkę luksusową, puder cukrowy, cykаты i inne do ciast dodatki.

Szynki wiejskie, kiełbasę litewską, krakowską, podhalańską, boczek, połędwicę i karkowinę.

Wyborowe wina owocowe, winogronowe, lecznicze, stołowe, deserowe, koniak, wódki, likiery zagraniczne i krajowe.

Bracia GOŁĘBIOWSCY, Trocka 3, Telef. 757.

Bank dla Handlu i Przemysłu

w Warszawie Agentura w Wilnie przy ulicy Wielkiej Nr. 66 podaje do wiadomości, iż w dniu 27 marca 1929 r. o godzinie 10 rano, odbędzie się się licytacja ruchomości — biurowej, urzędzenia i kas ogniotrwałych.

FORMY twarogowe (na paschy) na baby i tortowe

BLACHY na placki i mazurki

Młynki do migdałów

POLECA po cenach przystępnych

S. H. KULESZA
Wilno, Zamkowa 3. 6729-0

Pierwszorzędny Zakład Krawiecki

B. Kulikowskiego b. krojczy pierwszorzędnych firm warszawskich

WILNO, ul. Wielka 13.

Wykonuje ubrania męskie, palta jesiennie i zimowe. Wielki wybór materiałów i gotowych ubrań. Poleca smokingi, fraki, żakiety wykonane przez najlepszych sily fachowe. Ceny przystępne. Za gotówkę i na raty. Przy sklepie pracownia ubrań damskich. Wykonuje wszelkie roboty podług najnowszych fasonów.

Farby do jaj
lakiery
marmurki
opłatki
szafran
wanilia etc.

Najtaniej, najwięcej, najlepiej

u J. PRUŻANA
Mickiewicza 15, Vis-a-vis Hot. Georges
Tel. 482. — Egz. od 1890 r. 4811-0

Drzewka i krzewy owocowe

jabłonie, grusze, śliwy, czereśnie, wiśnie, agrest, porzeczki, maliny, oraz ozdobne.

Zaaklimatyzowane, wychowane na miejscu w szkółkach.

NOWY WIELKI DOBRY WYBÓR, polecają na sezon wiosenny SZKOŁKI MAZELEWSKIE przy KOLONJI WILEŃSKIEJ

WILNO, ZAWALNA 6—2.
Ceny przystępne. 2

Nagrodzone na 1-ch Targach Północnych i Wystawie Rolniczo-Przemysłowej w Wilnie — 1928 r. —

wielkim złotym medalem

Najlepsze instrumenty

Teodolity, niwelatory, astrolabe, goniometry, planimetry i etc.

GEODEZYJNE:

powszechnie znanej firmy

Gustaw HEYDE, Drezno,

również TAŚMY MIERNICZE i RULETKI w WIELKIM WYBORZE skład fabryczny w POLSCE

„OPTYK RUBIN“ Wilno,
Dominikańska 17, telefon 10-58
Najstarsza firma w kraju (egzystuje od 1840 roku)

Cukiernia Mojżesza Alperowicza
ul. Wileńska 20.

Poleca na święta Wielkanocne **TORTY, MAZURKI, BABKI i HERBATNIKI** oraz wszelkiego rodzaju wyroby czekoladowe. **DUŻY WYBÓR JAJ CZEKOLADOWYCH.**

Najlepsze gałunki. Ceny umiarkowane. Przy cukierki otwarta kawiarnia: Codziennie herbata, kawa, mleko, czekolada, kakao i t. d. zawsze świeże ciastka, herbatniki najlepszego gatunku.

— Firma filij nie posiada — 2

Przetarg

Nadleśnictwo Mostowskie

podaje do wiadomości, iż w dniu 16 kwietnia 1929 r. o godz. 12-ej w lokalu Leśnictwa Nadleśniczego przy st. kol. Mosty odbędzie się przetarg na sprzedaż 11.530 m. p. opałowych szczap osikowych wyrobionych sposobem gospodarczym w obrębie Mosty w 1928—29 r.

Wykaz jednostek licytacyjnych i warunki przetargowe są do przejrzania w Nadleśnictwie Mostowskim osada Zapole oraz w Leśnictwie Nadleśniczym przy stacji kol. Mosty.

Nadleśnictwo Mostowskie.

0-1911

WILEŃSKIE T-wo HANDLOWO-ZASTAWOWE

LOMBARD

zawiadamia, że w dniu 9 i 10 kwietnia j. b. o g. 5-iej po poł. odbędzie się licytacja w lokalu Lombardu (plac Katedralny, ul. Biskupia 12) zastawów we właściwym czasie nieprorogowanych. Od Nr. 4405 do Nr. 38293.

Nowość Model 1929

RADJO

Trzechlampowy ekranowy odbiornik co do mocy zasięgu i selektywności zastępuje 5 — 6 lampowy.

Ekonomiczny, tani i łatwy w obsłudze.

Wileńska Pomoc Szkołna
Wilno, Wileńska 38. 0021-0

Pisarza proweniowego — pomocnika gospodarczego

praktycznie i gruntownie znającego gospodarstwo podwózkowe, dożer i prowadzenie rachunkowości spichrza i magazynu, kontrolę żywienia inwentarza, tylko z poważnymi referencjami poszukuje gospodarstwo rolne hodowlano-nabiałowe. Oferty i zgłoszenia osobista składać do kierownika Wydziału Hodowlanego Wil. Tow. Roln. Zawalna 9. 8121-8

POLECA NA ŚWIĘTA

formy do Bab „LUX“ tortu, twarogu, baumkuchenu, nakrycia stołowe.

Ceny niższe.

Stanisław KRAKOWSKI
WILNO, Wielka Nr. 49.
Tel. 1436. 1-1505

Uwaga! Wszczęśtronna praktyka i duże doświadczenie techniczne umożliwiają nam podanie do ogólnej wiadomości wszystkich posiadaczy słabych i małonałających się do użytku radjoodbiorników, że aparaty te do odbioru tak ciekawych programów **RADJO** mogą obecnie mów tanim kosztem przerobić w naszych warsztatach na nowoczesne aparaty

DAJĄCE ODBIÓR selektywny, czysty i głośny.

Wileńskie Biuro Radjotechniczne

WILRADJO 4211-1
Wilno, Mickiewicza 23.

NA ŚWIĘTA

Wiejskie Szynki i Kiełbasy. Balerony, Salami i Połędwice snrowadzane z najlepszych znanych mąjatków.

Mąka luksusowa

Migdały, Rodzynki, Figi.

Owoce w cukrze i Cykаты

Puder cukrowy

Czekolada tom „extra“

Szafran, Wanilia, Opłatki i Olejki do ciast

Świeże Masło deserowe.

Herbata z kwiatkiem aromatyczna

Kawa świeżo palona.

WÓDKI gatunkowe i czyste.

KONIAKI, RUMY i LIKIERY.

OLBRZYMI WYBÓR WIN OWOCOWYCH i zagranicznych gronowych, jak zawsze w najprzedniejszych gatunkach

oraz Miody staropolskie.

Wszystkie towary w najlepszych gatunkach PO CENACH NISKICH

poleca

A. JANUSZEWICZ
Zamkowa 20-a, tel. 8—72.

WĘGIEL i KOKS

wagonowo oraz tonnowo w plombowanych wozach

M. DEULL w Wilnie
Jagiellońska 3/6 tel. 811
Skład: Polski Lloyd, Słowackiego 27, tel. 14-46.

HEMOROJDY!

Czopki he-Varicol“ (z kogutkiem) moroidalne „Varicol“ usuwają ból, krwawienie, swędzenie, pieczenie, zmniejszają guzy (żyłaki). Sprzedają apteki i składy apteczne.

Cerate, Linoleum,

CHODNIKI, WYCIERACZKI i DY-WANY poleca w wielkim wyborze

J. Wildsztejn
Wilno, ul. Rudnicka 2. -1

Dbajcie o swoje zdrowie!

„SZWAJCARSKIE GORZKIE ZIOŁA“ (z marką „Kogut“) są stosowane przy chorobach ZOŁADKA, KISZEK, OBSTRUKCJI i KAMIENI ŻOŁCIOWYCH. „SZWAJCARSKIE GORZKIE ZIOŁA“ są naturalnym łagodnym środkiem przeczyszczającym, uatwiają funkcję ORGANÓW TRAWIENIA i działającym przeciwko OTYŁOŚCI. 1575-0

Skład w Wilnie, Zarzeczce 30—7.

LEKARZE

POSADY

Rufynowany BUCHALTER, b. nauczyciel ludowy, z wieloletnią praktyką i pierwszorzęd. świadectwami poszukuje posady. Pocztą Dziennikarska, Wilno, Wileńska 3, telefon 567. Przyjmuję od 8 do 1 i od 4 do 8.

LOKALE

Mieszkania do wynajęcia 6 pokoj i 3 pokoje z wygodami, centralne ogrzewanie, Gdańska 6, sypałk dozorcy. Informacje: tel. 9-61.

KOPNO I SPRZEDAŻ

SPRZEDAŻ PRZEDSIĘWZIĘCZA

MLECZARNIA „Ferma - Lubow“
Gdańska 6, otrzymano wyborowe wędliny wiejskie i indyki bite. Ceny przystępne. 8111-0

Do sprzedania pozostałe z licytacji: Pokój stołowy, debowy, nowoczesny z dużą kanapą, pianino w dobrym stanie za 1.300 zł., 2 żyrandole — salonowy kryształowy i do jadalni, maszyna do szycia nożna, kasa ogniotrwała. Lombard, Biskupia 12. 10271-0

Dr. G. WOLFSON
weneryczne, moczo-płciowe i skórne, ul. Wileńska 7, tel. 1067. — 1215

Doktor Medycyny A. CYMBLER
choroby skórne, weneryczne i moczo-płciowe. Elektroterapija, słońce górskie, diatermia. Sollux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9—215—8. W.Z.P. 43.

Dwie kamienice w centrum miasta sprzedamy za 6,500 dolarów

Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152. — 1

AKUSZERKI

AKUSZERKA Śmiałowska
oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, kurzajki, wypadanie włosów. Mickiewicza 46. m. 6.

Każdą kwotę pieniężną ulokujemy na dobre zabezpieczenie

Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152. — 1